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書面質詢
李良汪議員

青茂口岸澳門邊檢大樓及路氹蓮花路綜合性大樓的使用規劃

　　特區政府近年陸續興建辦公大樓和配套設施，以改善公共部門因租
用辦公室而造成巨額公帑支出。然而，青茂口岸澳門邊檢大樓落成已逾
兩年，且建造前已有規劃辦公用的樓層【註1及2】，惟落成至今有樓層
仍未完成分配使用。當中，南聯檢大樓已進駐使用或規劃分配的樓層
有19樓（藥物監督管理局）、18樓（衛生局）、7至8樓（澳門保安部隊
事務局）、6樓（粵澳名優產品博覧中心）、5樓（司法警察局）、地面
至3樓分別為出入境大堂及公共交通之用、另留作一層為避火層【註3
至9】，其餘樓層至今仍未有公共部門進駐，甚至未有任何規劃使用的資
訊，社會質疑造成資源浪費。

　　此外，同屬公共工程的路氹蓮花路綜合性大樓（原路氹邊檢大樓）
主要用途規劃為辦公室、商業及停車場等。同時，該地段可發展商業、
零售及服務類的商業樓宇，亦可建寫字樓等，以配合口岸經濟和周邊營
商發展【註10】，惟未明確是否有預留空間予公共部門辦公使用，抑或
僅作商業與經濟發展用途，社會對此無從得知。由於該大樓為公共項目，
特區政府有必要儘早公開大樓的使用規劃資訊，增加公共建設規劃的透
明度，保障公眾知情權。

　　值得指出的是，現時尚有不少公共部門租賃私人物業辦公，分佈零
散且由公帑承擔租金支出。一方面有公共辦公空間落成多時卻仍未使用，
另一方面則持續租用辦公空間增加公共財政開支，特區政府應盡快規劃
及充分運用現有辦公空間，實現公共資源配置效益最大化。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、青茂口岸澳門邊檢大樓落成已逾2年，當中南聯檢大樓共20層
【註1及2】。該大樓現時的樓層規劃分配與使用情況如何？餘下尚未獲
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分配的樓層將有何規劃，並於何時正式進駐辦公？此外，特區政府有否
就尚在租用私人物業的公共部門數量、涉及面積，以及每月總租金開支
作最新統計？

　　二、路氹蓮花路綜合性大樓建造工程現正進行當中，但大樓的分配
使用規劃未有明確公佈。當中是否有預留公共部門的辦公空間，抑或僅
作商業與經濟發展用途？倘全用作商業用途，對進駐承租者有何要求、
對口岸經濟和周邊營商佈局有何具體規劃？

　　三、《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》技術報告提及，
將建設“路氹城橫琴區域合作樞紐”，規劃於路氹區的路氹邊檢大樓原址
一帶增設新的商業區，並配合周邊地區計劃以公共交通導向模式發展商
業綜合體，加強區域合作，與橫琴島澳門大學新校區共同構建“知識產業
科技軸帶”【註11】。在推動琴澳共同開展經濟貿易合作方面，是否已有
計劃可向社會介紹？因應特區政府提出的“1+4”產業發展佈局，有關項目
在功能上會否作出相應調整？長遠而言，對本澳產業發展將帶來甚麼實
際效益？
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